

*Студентка группы 732-20 факультета Русского языка и литературы  
Данабоева Хусниябону*

*Научный руководитель: Хасанова Алина Маратовна*

## **ФОНЕТИКА УЗБЕКСКОГО И РУССКОГО ЯЗЫКОВ**

**Аннотация.** Эта статья посвящается на тему «Фонетика русского и узбекского языков». В этой статье описывается сопоставительная и сравнительная фонетика двух языков.

**Ключевые слова:** акустический, физический, лингвистика, тембр, наличие звука, фонема, специфические, фонетическая единица, гласные, согласные, литературный язык.

сравнительное описание

Фонетика - это самый низкий лингвистический уровень, который обеспечивает наименьшие составляющие единицы для других уровней. Фонетика изучает звуки речи с трех точек зрения - физической (акустической), физиологической и социальной (функциональной, лингвистической). Поэтому он бывает трех типов - акустический, артикуляционный и функциональный. При сравнении фонетической структуры узбекского и русского языков следует учитывать эти три аспекта фонетики. Это включает:

1.

Акустический аспект. Он исследует физическую сторону звуков речи - колебания воздушного потока, высоту, мощность, тембр, краткость или длину, наличие звука и шума.

2.

Артикуляционный аспект. В этом случае изучаются движение и состояние звуков речи при образовании звуков речи.

3.

Функциональный (лингвистический) аспект. Он исследует социальную роль звуков речи - их специфические функции в процессе общения.

Фонема - это наименьшая фонетическая единица, которая различает морфемы, слова и грамматические формы. Например, в узбекском языке значения слов бор(есть) и бур(мел) различаются фонемами о и у в этих словах, а значения слов «лук и люк» в русском языке различаются фонемами жесткое «л и мягкое л» '. Появление фонем в речи становится звуковым. При этом они могут

произносятся в разных вариациях. Например, звук *i* в слове «идора» похож на звук «*i*» в русском слове ива. Это означает, что фонемы могут произноситься по-разному в зависимости от места их выражения, то есть под влиянием их окружения, но при этом не теряется их способность различать слова и фразы. Поскольку говорящие обычно могут различать фонемы, независимо от того, как они произносятся, нулевой звук - единственный вариант языковой фонемы в речи. Фонемы образуют определенную систему на каждом языке и соответственно сравниваются друг с другом.

В современном узбекском литературном языке 30 фонем, которые представлены 26 буквами и 3-мя буквенными комбинациями, потому что буква *j* в узбекском алфавите является одновременно смешанным взрывным согласным и смешанным слогом в сложных словах. Получатель отражает согласный. Количество русских фонем - 42, которые представлены 31 буквой русского алфавита. (Оба алфавита содержат специальные символы). Это означает, что фонемы в узбекском и русском языках различаются как по артикуляции, так и по количеству. И в узбекском, и в русском языке шесть фонем, что, конечно, случайное совпадение. Однако в узбекском языке количество согласных - 24, а в русском - 36. Это различие обусловлено тем, что русские согласные вступают в конфликт не только со знаком «громкость-беззвучность», но и со знаком «твердость-мягкость».

### СИСТЕМА ГЛАСНЫХ

Гласные в узбекском и русском языках очень разные. В узбекском языке есть следующие фонемы: а, о, и, е, у, о'. Еще в русском языке шесть фонем: а, о, и, е, у, у. Эти гласные в обоих языках классифицируются тройко:

1.  
В зависимости от уровня языкового подъема (верхний, средний, низкий).
2.  
В зависимости от наличия лабиализованности (лабиализованные и нелабиализованные).
3.  
По горизонтальному перемещению языка (передний ряд, средний ряд и задний ряд).

### СИСТЕМА СОГЛАСНЫХ

Согласные фонемы в узбекском и русском языках различаются не только количеством, но и произношением и классификацией. Например, узбекские гласные, чтобы формироваться, делятся на три группы - губные, зубные,

губно-зубные и т.д. В русском языке по звонкости и глухости образуются следующие пары согласных:

Звонкие согласные: б, б', в, в', г, г', д, д', з, з', ж

Глухие согласные: п, п', ф, ф', к, к', т, т', с, с', ш

Остальные согласные (й, м, м', н, н', л, л', р, р') и согласные (х, ц, ч, щ) не имеют пар. Кроме того, звонкие и глухие согласные в русском языке тоже создают пару противоречий по твердости и мягкости:

Сплошные согласные: б, в, г, д, з, к, л, м, н, п, р, с, т, ф, х, ш

Мягкие согласные: б', в', г', д', з', к', л', м', н', п', р', с', т', ф', х', щ

Примечание: знаки гласных не являются основными по горизонтальному положению языка, потому что эти знаки меняются под влиянием своего окружения.

### **Список использованной литературы:**

1. В. С. Бондаренко Русский язык. Москва :. – 1961
2. Н.М. Шанский А.Н. Тихонов Современный русский язык. Москва:.. – 1987
3. wikipedia.org